

**把握加快发展主旋律
加速建立新经济体制**

南通市市长 徐燕

1994 是全面完成“八五”计划的关键一年,经济发展将在一个复杂的环境中推进。在机遇与挑战并存、动力与压力同在的形势面前,我们将更注重发挥人的积极因素,克服困难,化解矛盾,努力消除经济周期波动的影响,尽可能拉大新一轮经济发展的“平台”,促使南通经济跃上一个新的台阶。

我们在认真分析形势,把握利弊的基础上考虑,1994 年的整个经济工作紧紧围绕加快发展这个主旋律,加速建立社会主义市场经济新体制。具体工作把握这样几条原则:

——强化发展才是硬道理的主导意识,

立足在发展中抓机遇,以把握机遇求得更快发展。

——以改革统揽经济发展全局,推动各项工作的顺利进展。

——加强农业基础地位,确保农村经济稳步增长。

——大力培植新的经济生长点,加速区位优势向经济优势转化。

——坚持外向开拓和科技带动,提高经济增长的质量,拓宽经济发展空间。

——坚持“全市一盘棋”方针,促进城乡经济协调发展。

——服从服务于经济建设这个中心,一以贯之地坚持两手抓,促进两个文明建设协调发展。

根据上述指导思想和原则,以及近两年我市经济总量增长较慢、增长质量不高的实际情况,我们提出 1994 年全市经济发展要在努力实现质的提高的基础上,千方百计扩张经济总量,增加总体经济实力,努力做到经济增长不低于去年,结构调整快于去年,经济效益好于去年,新的生长点多于去年。初步确定全市国民生产总值增幅不低于 18%,工业不低于 30%。总量增长从新的增长点与现有生产力两个方面来实现,其中,新的生长点要占有主要份额。为完成全年目标任务,我们将围绕以下重点实施突破:

一、坚持改革开放领先一步。改革方面总的是要按加快建立市场经济体制的要求,以转换企业经营机制为中心,抓住产权制度改革这个重点,整体联动,配套实施,力求在建立现代企业制度、完善国有资产管理和健全社会保障体系方面有新的突破。对外开放方面,重点抓住拳头出口产品和重点出口生产企业,使其扩大规模、提高档次。加大招商引资的力度。坚持和拓宽合资“嫁接”的路子,年内市属大中型企业要努力达到每个企业都实行全部或部分合资的目标。围绕扩大劳务技术输出规模和领域、办好境外企业等重点,进一步拉长外经“短腿”。加快开发区的建设步

伐。市开发区要保持大跨度发展势头,争取在国家级开发区中的位置有较大前移。

二、巩固提高农业基础地位。根据我市实际,粮棉生产大头务必稳住,确保粮食总产 29 亿公斤;棉花总产超 9 万吨。与此同时,突出发展多种经营和创汇农业,特别是在巩固名优特新品种、发展四特生产,建设区域性出口商品基地等方面要有较大较快的进展。年内市里拟重点建设发展四大类 22 个优质高效、出口创汇生产基地,农田水利基础设施建设、农业资源开发的工作力度要加大。加速农业市场化进程。重点是在完善农村家庭联产承包责任制的基础上,积极试行土地转包,引入股份合作制,推动规模经营;大力发展连接农户与市场的中介组织,培育一批各具特色的农副产品批发市场;完善农村合作金融组织,建立健全农副产品风险基金,增强农业抗御自然风险和市场风险的能力。

三、确保工业经济既快又好地发展。总的要求是要突出结构调整。培植拳头产品,发展优势企业、提高经济效益,努力开创全市工业经济增长的新局面。工业企业特别是市属工业重点抓好“两改一调”,即企业改革、技术改造和结构调整。在深化企业改革的同时,要着力在组织上强化、在投向上引导、在政策上扶持技改工作,并突出“引项目、挤笼子、抓派生、挖潜力”四个环节,努力增强企业的造血功能和发展后劲。结构调整上要努力实现存量方面的突破性进展,围绕增强企业的抗风险能力和参与市场竞争的能力。以目标成本管理为重点,结合实施新财会制度,在财会、定额分配方面抓出成效,增强企业消化增本减利因素的能力,使企业经济效益有明显提高。

四、进一步加快第三产业发展步伐。在新的一年里,按照改革的思路,以新的举措、大的力度推进第三产业加快发展,迅速提高其在全市国民经济增长中的比重和份额。根据我市实际,重点是继续加强交通运输、邮电、通讯建设,进一步增强城市(下转第 15 页)

(上接第 43 页)综合服务功能;加快流通领域改革,大力发展商品市场;利用既有优势和基础,加速旅游服务资源的开发;重视并加速发展社会服务业。在培育市场方面,年内市县各

级要适应经济的客观要求,因地制宜抓紧兴建一批规模较大、档次较高的专业、特色产品市场,鼓励各类经济成份参与市场建设,形成多元化、多层次格局。